
   
豊豊かかななススポポーーツツラライイフフのの実実現現ににつつななががるる運運

動動・・ススポポーーツツへへのの関関わわりり方方をを育育むむ  
 

順天堂大学スポーツ健康科学部 
先任准教授 鈴木 宏哉 

 
１１  ははじじめめにに  
 運動やスポーツが好きかと聞かれたら、児童・

生徒は「運動やスポーツをすること」が好きかを

聞いていると思うだろう。しかし、運動・スポー

ツには「する」に限定されない多様な関わり方が

ある。本調査では「運動やスポーツをすることは

好きですか」の他に「みること」「支えること」「知

ること」が好きか嫌いかを調査している。本稿で

は、この質問項目を手がかりに多様な運動・スポ

ーツへの関わり方を考える。 
 
２２  運運動動・・ススポポーーツツがが好好ききとと体体力力のの関関係係  
 することが好きと回答した者はきらいと回答し

た者よりも体力が高いことに驚きはないが、みる

こと、支えること、知ることについても好きと回

答した者の体力がすることと同じように高いこと

が分かった（表１）。 
表１ 体力と運動・スポーツ好ききらいの関係 

【男子】

好き きらい 好き きらい 好き きらい 好き きらい
6 29.74 23.51 30.02 26.72 30.34 26.93 30.13 26.17
7 37.22 28.52 37.59 32.35 38.13 32.74 37.67 31.96
8 43.56 32.63 43.94 37.00 44.53 37.32 44.02 36.37
9 49.42 35.90 49.76 40.25 50.64 40.91 49.97 40.48
10 54.83 41.16 55.03 44.83 55.98 45.18 55.42 45.09
11 60.76 46.72 60.77 50.26 61.75 50.65 61.27 50.74
12 35.13 22.51 35.09 25.01 35.71 25.71 35.56 25.89
13 42.96 29.28 42.92 32.04 43.77 33.21 43.57 33.37
14 49.94 34.99 49.75 38.21 50.62 39.70 50.46 39.49
15 50.57 36.83 50.31 39.71 51.21 41.09 50.95 40.70
16 54.04 38.02 53.72 40.29 54.82 42.71 54.46 41.90
17 55.60 39.35 55.44 42.72 56.38 44.07 56.20 43.80
15 40.23 27.78 39.74 30.35 40.53 31.53 40.41 31.91
16 41.01 28.45 40.55 31.51 42.10 32.58 41.42 32.13
17 44.18 31.28 44.08 34.34 45.33 36.72 44.84 35.26
18 42.51 28.45 42.09 32.24 44.02 33.07 43.68 32.60

【女子】

好き きらい 好き きらい 好き きらい 好き きらい
6 29.27 24.24 29.20 27.28 29.57 26.97 29.41 26.72
7 36.74 29.44 36.51 33.57 37.12 33.11 36.84 32.88
8 43.49 34.63 43.35 38.47 43.90 38.04 43.48 37.94
9 50.05 39.65 49.82 43.29 50.63 42.72 50.03 43.00
10 56.59 45.26 56.29 48.52 56.96 47.97 56.58 48.46
11 62.30 49.97 61.78 52.77 62.35 52.54 62.11 53.25
12 46.35 31.50 45.57 33.96 46.25 33.14 46.08 34.92
13 51.15 34.58 49.92 36.76 50.65 36.31 50.71 37.97
14 54.14 36.62 52.73 38.68 53.86 38.64 53.86 40.25
15 53.21 37.47 51.79 38.93 52.50 39.22 52.76 40.87
16 55.10 38.02 53.63 39.53 54.63 40.29 54.51 41.50
17 56.13 38.94 54.70 40.81 55.85 41.42 55.86 42.33
15 39.61 28.43 37.60 30.45 38.58 29.72 38.65 30.30
16 40.42 29.87 38.56 31.33 40.07 30.88 38.75 31.01
17 40.67 28.92 39.07 30.44 39.72 30.67 39.87 30.71
18 36.28 30.19 35.56 26.13 34.70 29.64 36.19 28.77
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また、「あなたにあった運動やスポーツへの関わ

り方は何ですか」の質問に「わからない」と回答

した者は他の回答者と比較して、体力が低いこと

が分かった（表２）。したがって、自分に合った運

動やスポーツの関わり方を理解している者は体力

が高い傾向にあり、することだけでなく、みる・

支える・知るなど自分に合った関わり方を見つけ、

する・見る・支える・知る、のいずれにおいても

好きになることで体力が高まることが示唆される。 
表２ 体力と運動・スポーツへの関わり方の関係 

【男子】

する みる 支える 知る わからない
6 29.41 29.59 29.68 29.62 25.36
7 36.67 36.92 37.42 36.78 31.50
8 42.93 43.03 43.61 42.80 37.33
9 48.58 48.69 49.71 48.46 41.48
10 53.74 53.81 54.97 53.62 45.22
11 59.50 59.46 60.35 59.21 49.84
12 33.83 33.70 34.27 33.45 24.95
13 41.63 41.32 41.59 40.78 31.06
14 48.35 47.60 48.28 47.11 37.73
15 49.15 48.01 48.93 47.62 38.85
16 52.60 50.85 52.07 50.05 40.53
17 54.36 52.34 53.71 51.45 42.64
15 38.33 36.83 37.37 35.75 29.56
16 39.63 37.48 41.07 38.45 32.91
17 42.88 40.33 42.36 40.75 34.06
18 41.84 38.55 35.88 37.97 33.52

【女子】

する みる 支える 知る わからない
6 28.99 28.56 28.85 28.82 26.07
7 36.26 35.72 36.44 35.96 32.30
8 42.82 42.32 42.79 42.50 38.82
9 49.14 48.68 49.19 48.70 43.71
10 55.19 54.68 55.18 54.66 48.60
11 60.46 59.63 59.74 59.38 52.98
12 44.01 42.72 43.01 42.10 34.26
13 48.59 46.71 47.06 45.93 37.35
14 51.63 49.17 49.56 47.88 39.17
15 50.93 48.32 48.87 47.37 40.01
16 53.12 50.09 51.20 48.47 40.92
17 54.45 51.13 52.81 50.38 42.02
15 37.39 34.84 34.84 33.93 29.61
16 38.12 35.56 37.91 34.43 31.51
17 39.22 36.62 38.14 34.76 31.95
18 34.76 33.05 34.39 34.74 30.08
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33  運運動動・・ススポポーーツツ実実施施時時間間とと運運動動・・ススポポーーツツへへ

のの関関わわりり方方のの関関係係  
 体力と運動・スポーツへの関わり方の関係だけ

でなく、運動・スポーツ実施時間との関係につい

ても検討した（表３）。学校の体育の授業以外での

１週間の運動やスポーツ実施時間の合計が 60 分

未満の割合を「あなたにあった運動やスポーツへ

の関わり方は何ですか」の回答別に比較すると、

関わり方がわからないと回答した者では 20～

40％程度と高く、する・みる・支える・知るなど

自分に合った関わり方を見つけることができてい
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１１  ははじじめめにに  
 運動やスポーツが好きかと聞かれたら、児童・

生徒は「運動やスポーツをすること」が好きかを

聞いていると思うだろう。しかし、運動・スポー

ツには「する」に限定されない多様な関わり方が

ある。本調査では「運動やスポーツをすることは

好きですか」の他に「みること」「支えること」「知

ること」が好きか嫌いかを調査している。本稿で

は、この質問項目を手がかりに多様な運動・スポ

ーツへの関わり方を考える。 
 
２２  運運動動・・ススポポーーツツがが好好ききとと体体力力のの関関係係  
 することが好きと回答した者はきらいと回答し

た者よりも体力が高いことに驚きはないが、みる

こと、支えること、知ることについても好きと回

答した者の体力がすることと同じように高いこと

が分かった（表１）。 
表１ 体力と運動・スポーツ好ききらいの関係 

【男子】

好き きらい 好き きらい 好き きらい 好き きらい
6 29.74 23.51 30.02 26.72 30.34 26.93 30.13 26.17
7 37.22 28.52 37.59 32.35 38.13 32.74 37.67 31.96
8 43.56 32.63 43.94 37.00 44.53 37.32 44.02 36.37
9 49.42 35.90 49.76 40.25 50.64 40.91 49.97 40.48
10 54.83 41.16 55.03 44.83 55.98 45.18 55.42 45.09
11 60.76 46.72 60.77 50.26 61.75 50.65 61.27 50.74
12 35.13 22.51 35.09 25.01 35.71 25.71 35.56 25.89
13 42.96 29.28 42.92 32.04 43.77 33.21 43.57 33.37
14 49.94 34.99 49.75 38.21 50.62 39.70 50.46 39.49
15 50.57 36.83 50.31 39.71 51.21 41.09 50.95 40.70
16 54.04 38.02 53.72 40.29 54.82 42.71 54.46 41.90
17 55.60 39.35 55.44 42.72 56.38 44.07 56.20 43.80
15 40.23 27.78 39.74 30.35 40.53 31.53 40.41 31.91
16 41.01 28.45 40.55 31.51 42.10 32.58 41.42 32.13
17 44.18 31.28 44.08 34.34 45.33 36.72 44.84 35.26
18 42.51 28.45 42.09 32.24 44.02 33.07 43.68 32.60

【女子】

好き きらい 好き きらい 好き きらい 好き きらい
6 29.27 24.24 29.20 27.28 29.57 26.97 29.41 26.72
7 36.74 29.44 36.51 33.57 37.12 33.11 36.84 32.88
8 43.49 34.63 43.35 38.47 43.90 38.04 43.48 37.94
9 50.05 39.65 49.82 43.29 50.63 42.72 50.03 43.00
10 56.59 45.26 56.29 48.52 56.96 47.97 56.58 48.46
11 62.30 49.97 61.78 52.77 62.35 52.54 62.11 53.25
12 46.35 31.50 45.57 33.96 46.25 33.14 46.08 34.92
13 51.15 34.58 49.92 36.76 50.65 36.31 50.71 37.97
14 54.14 36.62 52.73 38.68 53.86 38.64 53.86 40.25
15 53.21 37.47 51.79 38.93 52.50 39.22 52.76 40.87
16 55.10 38.02 53.63 39.53 54.63 40.29 54.51 41.50
17 56.13 38.94 54.70 40.81 55.85 41.42 55.86 42.33
15 39.61 28.43 37.60 30.45 38.58 29.72 38.65 30.30
16 40.42 29.87 38.56 31.33 40.07 30.88 38.75 31.01
17 40.67 28.92 39.07 30.44 39.72 30.67 39.87 30.71
18 36.28 30.19 35.56 26.13 34.70 29.64 36.19 28.77
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また、「あなたにあった運動やスポーツへの関わ

り方は何ですか」の質問に「わからない」と回答

した者は他の回答者と比較して、体力が低いこと

が分かった（表２）。したがって、自分に合った運

動やスポーツの関わり方を理解している者は体力

が高い傾向にあり、することだけでなく、みる・

支える・知るなど自分に合った関わり方を見つけ、

する・見る・支える・知る、のいずれにおいても

好きになることで体力が高まることが示唆される。 
表２ 体力と運動・スポーツへの関わり方の関係 

【男子】

する みる 支える 知る わからない
6 29.41 29.59 29.68 29.62 25.36
7 36.67 36.92 37.42 36.78 31.50
8 42.93 43.03 43.61 42.80 37.33
9 48.58 48.69 49.71 48.46 41.48
10 53.74 53.81 54.97 53.62 45.22
11 59.50 59.46 60.35 59.21 49.84
12 33.83 33.70 34.27 33.45 24.95
13 41.63 41.32 41.59 40.78 31.06
14 48.35 47.60 48.28 47.11 37.73
15 49.15 48.01 48.93 47.62 38.85
16 52.60 50.85 52.07 50.05 40.53
17 54.36 52.34 53.71 51.45 42.64
15 38.33 36.83 37.37 35.75 29.56
16 39.63 37.48 41.07 38.45 32.91
17 42.88 40.33 42.36 40.75 34.06
18 41.84 38.55 35.88 37.97 33.52

【女子】

する みる 支える 知る わからない
6 28.99 28.56 28.85 28.82 26.07
7 36.26 35.72 36.44 35.96 32.30
8 42.82 42.32 42.79 42.50 38.82
9 49.14 48.68 49.19 48.70 43.71
10 55.19 54.68 55.18 54.66 48.60
11 60.46 59.63 59.74 59.38 52.98
12 44.01 42.72 43.01 42.10 34.26
13 48.59 46.71 47.06 45.93 37.35
14 51.63 49.17 49.56 47.88 39.17
15 50.93 48.32 48.87 47.37 40.01
16 53.12 50.09 51.20 48.47 40.92
17 54.45 51.13 52.81 50.38 42.02
15 37.39 34.84 34.84 33.93 29.61
16 38.12 35.56 37.91 34.43 31.51
17 39.22 36.62 38.14 34.76 31.95
18 34.76 33.05 34.39 34.74 30.08
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33  運運動動・・ススポポーーツツ実実施施時時間間とと運運動動・・ススポポーーツツへへ

のの関関わわりり方方のの関関係係  
 体力と運動・スポーツへの関わり方の関係だけ

でなく、運動・スポーツ実施時間との関係につい

ても検討した（表３）。学校の体育の授業以外での

１週間の運動やスポーツ実施時間の合計が 60 分

未満の割合を「あなたにあった運動やスポーツへ

の関わり方は何ですか」の回答別に比較すると、

関わり方がわからないと回答した者では 20～

40％程度と高く、する・みる・支える・知るなど

自分に合った関わり方を見つけることができてい

   
る者では、３～20％程度と低かった。したがって、

自分に合った運動やスポーツとの関わり方を見つ

けさせるような働きかけで運動やスポーツ実施時

間の合計が 60 分未満の児童・生徒を減らすことが

できるかもしれない。 

 

表３ 運動・スポーツ実施時間と運動・スポーツへの関わり方の

関係 

性別 選択項目 小2 小5 中2 高2（全日制）
する 4.4% 4.2% 5.3% 15.3%
みる 5.3% 5.2% 7.2% 20.7%

支える 4.7% 3.6% 7.0% 16.3%
知る 5.0% 4.9% 8.0% 20.3%

わからない 22.3% 27.0% 42.0% 61.4%
する 6.8% 6.7% 10.4% 25.7%
みる 8.3% 9.4% 17.2% 35.9%

支える 7.1% 8.0% 14.8% 30.2%
知る 7.8% 9.0% 18.4% 36.9%

わからない 23.5% 28.8% 49.0% 66.9%

あなたにあった運動や
スポーツの関わり方は
何ですか

1週間の総運動・スポーツ実施時間
が60分未満の割合

男

女

 
 

44  運運動動・・ススポポーーツツ好好きき嫌嫌いいとと体体育育授授業業のの楽楽ししささ  

 体育授業が楽しいと感じる児童・生徒が増える

ことは学ぶ意欲を高めることにとどまらずスポー

ツライフの実現、そして生涯を通じた豊かなスポ

ーツライフの実現にも寄与する。運動やスポーツ

をする・みる・支える・知ることは好きですかの

回答別に体育の授業が楽しいと思う割合を比較す

ると、する・みる・支える・知ること、いずれの

場合でも好きと回答した者において体育の授業が

楽しいと思う割合は男子で 90％以上、女子で 80％

以上と高く、きらいと回答した者では体育の授業

が楽しいと思う割合は低かった（表４）。表４は小

学５年生の結果であるが、他の学年も同様であっ

た。興味深いのは、することだけでなく、みる・

支える・知ることが好きな者でも体育の授業が楽

しいと思う割合が高かった点である。したがって、

運動やスポーツをすることに限定しない、運動・

スポーツに対する多様な好み・楽しみ方を醸成す

る必要があるだろう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表４ 体育授業の楽しさと運動・スポーツ好き嫌いの関係 
（小学５年生） 

性別 選択項目 すること みること 支えること 知ること
「好き」と回答した者 92.3% 90.1% 93.4% 92.3%

「やや好き」と回答した者 50.7% 68.2% 77.6% 73.8%
「ややきらい」と回答した者 19.7% 50.2% 55.0% 54.1%

「きらい」と回答した者 15.2% 43.4% 45.6% 41.5%
「好き」と回答した者 87.7% 81.6% 86.3% 85.3%

「やや好き」と回答した者 36.8% 58.0% 63.0% 63.0%
「ややきらい」と回答した者 9.9% 39.7% 38.0% 40.0%

「きらい」と回答した者 5.9% 31.1% 26.2% 28.2%

運動やスポーツを「○○する」こと
は好きですか

男

女

体育の授業は楽しいと思う割合

 

 

５５  運運動動部部・・地地域域ススポポーーツツククララブブ所所属属とと運運動動・・スス

ポポーーツツ好好きき嫌嫌いい  
 表５は運動部・地域スポーツクラブの所属状況

別に運動・スポーツをすること・みること・支え

ること・知ることが好きと回答した者の割合を示

している。運動部・地域スポーツクラブに加入し

ている者は加入していない者と比べて「すること」

が好きと回答した者の割合が高いだけでなく、み

る・支える・知ることが好きと回答した者の割合

も高かった。運動・スポーツが好きだから運動部・

地域スポーツクラブへ加入すると考えることもで

きるし、運動部・地域スポーツクラブへ加入した

ことで運動・スポーツが好きになったとも考えら

れる。運動・スポーツを行う組織の在り方を考え

る重要なヒントとなる結果であるといえる。 
 
表５ 運動部・地域スポーツクラブ所属と運動・スポーツ好き 

嫌いの関係（中学２年生） 

性別 選択項目 すること みること 支えること 知ること
入っている 78.4% 69.2% 49.1% 52.4%

入っていない 45.1% 39.9% 24.9% 27.0%
入っている 67.3% 57.7% 44.4% 35.9%

入っていない 28.8% 29.3% 19.4% 16.6%

運動部や地域のスポーツクラ
ブなどに入っていますか

運動やスポーツを「〇〇する」ことは好き
ですか：好きの割合

男

女
 

 
６６  ささいいごごにに  
「競技志向ではない、誰もが参加できる運動部

活動を設置している」と回答した学校は中学校で

44.9％にとどまっており、競技志向、すなわち「競
．

技的に
．．．

すること」に特化した運動部活動が多い実

態が垣間見える。体育の授業だけでなく、体育行

事や運動部活動を含む、学校における体育的活動

全般において運動・スポーツをする楽しみだけで

なく、みる・支える・知る楽しさを育むための取

組や学校環境の在り方を再考する必要がある。そ

のことが、運動習慣形成や体力向上、ひいては運

動・スポーツの価値を高めることにつながるだろ

う。 
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